



中共菏泽市委主办

国内统一刊号 CN37- 0067

中国菏泽网:www.heze.cn

2021年1月5日

星期二

知菏泽 看天下

HEZE DAILY 第8993期

今日八版



菏泽通二维码

## 元旦小长假铁路、航空运输圆满收官

新华社北京1月4日电 (记者 樊 曦 周 圆)记者从中国国家铁路集团有限公司和民航局获悉,2021年元旦小长假,铁路、航空运输圆满收官。

据初步统计,2020年12月31日至2021年1月3日,全国铁路累计发送旅客3472.6万人次,其中1月1日为客流高峰,发送旅客989万人次。1月1日至3日,全国民航运旅客342万人次,保障飞行航班37232班,平均航班正常率

96%。

国铁集团有关负责人表示,元旦小长假期间,铁路部门实施“一日一图”,精准投放节日运力。全国铁路日均开行旅客列车9100余列,日均加开旅客列车503列。同时扎实做好疫情防控,落实进出站测温、通风消毒、预留隔离席位等措施,加强无接触服务,努力为旅客营造健康安全的出行环境。

### 张新文到牡丹区走访慰问时强调

## 要时刻把群众冷暖放在心上

本报讯 (记者 胡德光)1月4日下午,市委书记张新文来到牡丹区大黄集镇宋庄村,查看群众温暖过冬情况,并送去慰问品。副市长王忠想参加活动。

受强冷空气影响,我市气温持续走低。张新文十分关心群众温暖过冬情况。水电

暖气齐不齐全?交通就医方不方便?现在主要收入来源是什么?生活上还有哪些困难?每走进一户群众家中,张新文都关切地与他们拉起家常,详细了解他们的生产生活情况。在得知他们的生活情况良好后,张新文十分高兴,要求各级各部门时时刻刻把群

众冷暖放在心上,把保障群众温暖过冬作为重要任务牢牢抓在手上,真正将党和政府的关怀送到千家万户。

一路上,张新文与基层干部群众深入交谈,并来到村扶贫车间,详细了解村发展情

况,叮嘱当地干部要想方设法做大集体经济

济,带动群众增收致富,努力实现农业更强、农村更美、农民更富。要坚持以人民为中心的发展思想,切实转思想、转作风、转方式,面对面、心贴心、实打实做好群众工作,踏踏实实解民忧纾民困,不断增强群众获得感和满意度。

产业是实现后来居上的基石。市委经济工作会议确定,2021年要坚决打赢“重点产业突破年”主动仗。全市上下要贯彻落实好会议精神,强化责任担当,弘扬改革精神,崇尚攻坚实干,保持战略定力,增强发展信心,向着打赢重点产业突破年主动仗奋力冲刺,努力交出高质量发展的精彩菏泽答卷。

打赢重点产业突破年主动仗,就要做强重点项目。抓好重点项目,仍然是我市扩内需、稳增长的“重头戏”。首先,要科学谋划,对国家产业政策和方向把握准、研究透,对发展什么产业和项目要有设想、有规划,精心储备一批重大项目、好项目,做大做强重点项目库。其次,要积极招引项目,始终坚持把招商引资作为经济工作的生命线,树牢“全要素生产效益”观念,把“亩均效益”作为评价项目的硬性指标,突出产业链招商、专业化招商,引进更多的造血型、税源型支撑项目。还要全力实施项目,严格落实领导包保、专班推进、要素跟着项目走等工作机制,抓好跟踪服务。强化督导调度,力争签约项目早落地、落地项目早投产,以项目建设推进带动经济社会大发展。

打赢重点产业突破年主动仗,就要完善产业园区。园区是产业发展的载体。推进重点产业突破,关键要做好园区配套文章,重点在优化园区布局、提升园区功能上下功夫。一方面,要明确园区产业定位,聚焦主导产业,强链补链融链延链,有效促进同类产业集聚发展,提高产业集中度。园区定位准了,特色鲜明了,扶持政策、配套设施就容易跟进,招商引资就有了针对性,就能避免同质竞争。如果园区定位不准,捡到篮子里都是菜,就成了“杂货铺”。另一方面,要提升园区承载能力,坚持一流理念、对标一流标准、打造一流环境,提升管理服务水平,努力让每一个高端项目都能在菏泽找到萌芽成长的沃土。

打赢重点产业突破年主动仗,就要加力科技创新。创新是产业发展的“加速器”。实现重点产业突破,必须坚持创新驱动、科技赋能。要进一步突出企业创新主体地位,积极构建多渠道多层次多元化科技投入体系,大力培育一批高新技术企业,以技术创新催生新技术、新产品、新动能。要以打造特色工业互联网产业生态为方向,加大对传统制造业的自动化、数字化、智能化改造,加快推动工业化信息化融合发展。做优创新平台、广聚创新人才、优化创新生态,让创新成为驱动发展、赋能产业的新引擎。

打赢重点产业突破年主动仗,就要提速产业转型升级进程。产业结构不合理,产业突破就会步履维艰。破解这个难题,关键要靠推动产业转型升级来释放新动能。要重点发展高端化工,利用先进技术设备,引进关键核心领域人才,建成以化工新材料和专用化学品为特色的石油化工产业体系。要积极推动精细化向产业链、价值链两端延伸,打造一批拳头产品,不断提升精细化的比重。农副产品精深加工、机电设备制造要聚焦产业链终端、价值链高端,做好“去、提、升”三篇文章。商贸物流要立足区位优势,积极发展多式联运,切实降低物流成本。要聚焦融入新发展格局,发挥人口大市优势,推动消费扩容升级、充分释放内需潜力。

“打赢重点产业突破年主动仗”,抓住了我市高质量发展的要害和关键,明确了当前和今后产业发展的主攻方向和重点任务。下步工作中,广大党员干部肩上的责任更大、担子更重,必须扛稳扛牢政治责任,着力提高学习能力、观势谋势能力、统筹协调能力、防范风险能力、团结共事能力、狠抓落实能力、正向引导能力,以铁肩膀担当硬任务,以真本领啃下“硬骨头”,不负市委重托,不负人民期待,不负伟大时代,以出彩业绩答好时代考卷。

本报评论员

## 坚决打赢重点产业突破年主动仗

### 一论学习贯彻市委经济工作会议精神



## 垃圾发电助力绿色发展

1月4日,菏泽高新区马岭岗镇菏泽锦江环保能源有限公司迁建项目(一期)已完成建设,工人们正在进行垃圾焚烧发电汽轮机系统设备调试,目前该项目已经具备并网发电条件。项目投产运行后,年处理垃圾量约21.9万吨,年发电量约7000万千瓦时。据了解,目前全市共有11处垃圾焚烧发电项目,全部投产后,日处理垃圾能力可达到8600吨,能够满足全市日产6500吨生活垃圾处理需求。

记者 李保珠 摄

## 市气象台发布重要天气预报

本报讯 (记者 时苏建)1月4日,市气象台发布寒潮重要天气预报,受强冷空气影响,1月5日到7日,我市将出现寒潮天气过程,气温明显下降,降温幅度达8℃左右,部分乡镇降温幅度将达到10℃左右。

据了解,此次寒潮天气过程持续时间长,降温幅度大,影响范围广,将出现较严重的冻害。其中,7日早晨全市最低气温可达-14℃左右,部分乡镇-16℃左右。6日白天到夜间还伴有4~5级北风,阵风6~7级。市气象台建议各县区,应提前做好设施农业、室外广告牌等有关方面的加固工作,防范大风影响;提前做好设施农业等方面的保暖工作,防范低温冻害带来的影响;此外,还应提前防范低温天气对交通运输、城市运行和居民生活等的不利影响。



近日,牡丹区沙土镇裕华食品有限公司生产车间内,工人正在质检台上挑选干的高丽菜。据悉,该公司是一家专业生产各类脱水蔬菜的企业,是知名品牌康师傅的调料包供应商,年产6000吨脱水蔬菜,产品远销日本、欧美等国家和地区。沙土镇通过加大对蔬果脱水企业支持力度,实现了农产品的升级转化增值,促进了当地3000余名群众就地就业、增收致富。

记者 李若生 摄

## 生态修复“修”出绿水青山 发展文旅变现“金山银山”

### ——巨野县核桃园镇积极践行“两山”理念发展全域旅游纪实

如今,站在巨野县核桃园镇的金山上俯瞰,只见山环水抱,苗木葱茏。古朴典雅的石头寨错落有致,白虎山、青龙山相对而望,多种游乐设施点缀其间。各景区综合提升项目风格鲜明。

巨野县核桃园镇积极践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,实现了生态效益、经济效益和社会效益的良性发展,走出了一条绿起来、美起来、富起来的发展之路。

有山、有水、有故事;点多、线长、人气足。核桃园镇既留住了游客,更涵养了生态,成为巨野县乃至全市的一张耀眼文旅名片。

“石灰矿”,曾是核桃园镇的响亮名片。但对资源的过度攫取,让这里成为一个尘灰遍地、疮痍满山之地。“现在山上清静又舒服,以前可是吵得很。”说起山上当年采矿的情形,村民们记忆犹新。曾几何时,核桃园镇大量开采石灰矿,人们鼓起腰包的同时,也欠下了一笔沉重的生态环境账——植被被严重破坏、林地涵养能力严重退化、废石废料堆积成山。

矿采光了,“伤疤”却永远留在大地上。

生态破坏带来的惨痛教训告诉人们,转变发展方式势在必行、迫在眉睫。摆在核桃园镇面前的只有一条路:转变发展理念,在“废墟”上崛起。

2015年巨野县委、县政府以壮士断腕的气魄开始封山禁采,关停了所有矿山。矿业经济的清零,也让这个小镇冷清下来。

面对满目疮痍的十几个矿坑,如何实现生态修复重塑绿水青山?

一个金山文旅特色小镇总规划迅速“出炉”:整体形象定位为“麟隐福地、文韵汉城、文旅胜地、祥瑞金山”,产业定位为以文旅产业为核心,乡村振兴为目标。项目

总规划面积15平方公里,核心建设区3.5平方公里,覆盖20个行政村,总投资32亿元。

2018年该项目获批山东省第二批服务业特色小镇,2019年被确定为省重点项目,2020年被评为山东省新旧动能转换优秀项目。

矿山建景区  
激活发展愿景

两岸连山无阙处,盈碧波润中流。游船行驶在白虎山天池,让人沉浸其中,感叹山水之美。

“2015年前白虎山开山采石,挖出了三个直径20公分左右的泉眼,当时一边抽水,一边采石,全面封山禁采后,纯净

的泉水便充满了整个山涧,形成了一汪碧绿的泉水。”镇旅游开发办负责人商保领说。

面对新的契机,巨野县从绿化着手,修复生态,废弃采石矿体全部被划定为荒山绿化基地。巨野县四大班子主要领导连续三年带领县直各部、驻县各单位主要负责人和社会各界群众近千人,到这里参加义务植树活动,共累计绿化荒山4900余亩,数万棵黑松、雪松等绿化苗木,在废弃矿坑上吐露芬芳。

绿水青山蕴藏的商机,也引来有识之士投资开发。投资6亿元的映象金山旅游度假区项目;投资5.2亿元的白虎山田园综合体项目;投资4.8亿元的凤凰山矿石公园项目相继落地并建设。这些项目涵盖养生度假、历史文化、传统村落、生态农业、娱乐休闲、健康运动、体育赛事等。

发展全域旅游  
造福当地群众

同样是靠山吃山,但这回,人们换了一种“吃法”。

作为乡村振兴与新旧动能转换相结合的代表性项目,金山文旅特色小镇进展顺利,其中白虎山天池风景区项目立足农业、农村和景区,5600平方米的生态大棚、35个冬暖式大棚已经投入使用,国家级历史文化旅游名村前王庄、9D玻璃桥已对外营业,2020年接待游客30万人次。白虎山农业体验区智能温室大棚已投入运营,动物园截至目前已接待游客20余万人次。目前,金山文旅特色小镇已累计完成投资10.2亿元,项目全部建成后,将安置剩余劳动力2000余人,实现周边2万余名群众受益。

青龙山主题娱乐区项目广场、综合服务中心、汉文化主题酒店全面投入使用,游船码头建设完成,沙滩浴场正在注沙,玻璃栈道建设完成等待验收,汉街完成外部装修正在招商,温泉游泳池正在施工。元旦期间,青龙山水上乐园、汉城商业街等项目也陆续开业。

“下一步,核桃园镇将坚持旅游发展全域化、旅游供给品质化、旅游业态多元化,丰富产品供给,为游客贡献高水准的旅游产品。”核桃园镇党委书记姚振山表示。

记者 杨飞 通讯员 满常学

## 推进乡村振兴 实现全面小康